

# 民革吉林省委会2026年度参政议政情况媒体通气会召开

本报1月16日讯(记者邱国强)今天,民革吉林省委会在长春召开2026年度参政议政情况媒体通气会。省政协副主席、民革吉林省委会主委郭乃硕出席并讲话。

郭乃硕表示,一年来,民革吉林省委会

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣吉林振兴发展大局议政建言,参政议政工作取得新成效。今年,民革吉林省委会拟向省政协十三届四次会议提交集体提案35件、大会发言4篇,以实打实的履职成果回应时代使命、民生期盼。新的一年,将持续聚焦构建体现吉林特色的现代化产业体系、争当现代农业建设排头兵等中共吉林省委关心、吉林省发展需要、自身又有优势的领域,深入调查研究,积极建言献策,切实履行好参政党职能,为吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破,助力“十五五”实现良好开局作出新的更大贡献。

民政协报、中新社、团结报、法治日报、吉林日报、吉林广播电视台、协商新闻、腾讯新闻、搜狐新闻等媒体记者参加会议。

## 青春力量助力大冬会 吉林青年吹响冰雪志愿集结号

本报1月16日讯(记者王超)今天上午,在长春2027第33届世界大学生冬季运动会倒计时一周年之际,团省委联动长春市委和团吉林市委,在长春万达茂举行“燃情大冬会·冰雪青春行”大冬会大学生志愿者动员大会暨冰雪体验营开营活动。来自省内高校的百余名大学生代表共同参

与,正式拉开全省大学生服务大冬会、参与冰雪实践的序幕。

长春和吉林两市团组织广泛动员组织本地高校大学生投身赛事筹备和城市服务,通过开展冰雪主题实践活动、志愿服务能力提升培训、文化宣传推广等形式,有效激发大学生参与热情。

活动以青春歌声开场,2025年长春市校园歌手大赛获奖选手带来歌曲串烧,点燃全场热情。大学生志愿者代表宣读倡议书,发出“青春志愿心 助力大冬会”的承诺。吉林外国语大学、东北电力大学相关团委负责人也表态,将积极动员青年学生投身志愿服务。据悉,本届大冬会计划招募约

7000名大学生志愿者,覆盖全省多所高校。

活动现场还举办了“喜迎大冬会”冬季青年影像大赛启动活动,鼓励青年学子用镜头记录冰雪之美、运动之美。随后的滑雪教学与雪道体验环节中,学生们在教练指导下积极参与,感受冰雪运动的魅力,进一步激发服务大冬会、推广冰雪文化化的热情。

团省委将以此次动员大会为起点,持续深化青年冰雪运动普及和志愿服务体系建设,团结带领全省青年为举办一届精彩卓越的冰雪盛会、助力吉林冰雪经济高质量发展贡献青春力量。

## 热雪沸腾·相约吉林

本报1月16日讯(记者张磊 刘一潼)今天,镇赉县“冰雪渔趣”嘉年华活动在南湖国家湿地公园举行。活动融合冰雪运动、民俗展演、美食品鉴于一体,现场2000余名群众尽情体验冬日乐趣。

在“核心运动区”,镇赉县职工冰雪趣味运动会欢乐开赛。龙舟竞速、雪地拔河、冰上双人自行车等8个趣味项目轮番上演,参赛选手们奋勇争先。雪地上飞溅的雪沫与此起彼伏的呐喊助威声交织相融,欢声笑语氤氲在冬日的空气中,暖意融融,驱散了凛冽寒意。

“生态鱼市售卖区”堪称“舌尖诱惑”,炖着哈尔滨有机鱼的大锅咕噜冒泡、汤汁翻滚,鲜美的香气弥漫全场,刚出锅的鱼肉馅饺子也被游客围抢一空。“这鱼肉馅饺子太鲜了,一点土豆味都没有。”来自佳木斯的姜女士边吃边赞。现场游客还可直接扫码购买哈尔滨有机鱼,把这份“冬日鲜货”带回家。

“特色展销区”同样热闹非凡,糖画、手工编织等文创作品展示透着质朴匠心,引得游客驻足挑选;冰糖葫芦的酸甜、炒货的焦香、热饮的暖意交织,农副产品区的大米、小米、酒类等农副产品种类丰富。不时响起的快闪表演更添惊喜,热闹氛围持续升温。

与此同时,哈尔滨水库的渔猎冬捕同步进行。1月15日的哈尔滨冬捕喜迎今年首个“红网”,一网收获鲜鱼23万斤。渔民们凿冰、下网、拉绳,随着渔网缓缓出水,银鳞闪烁的鲜鱼跃动不止,再现“冰湖腾鱼”的丰收盛景,引来游客的阵阵欢呼。

2025—2026年雪季,镇赉县积极推进按照省、市关于推进冰雪产业发展的战略部署,将冰雪运动、文化演出、农产品展销与传统年货大集有机融合,不仅为市民游客带来了丰富的冬日体验,更推动了文旅商体深度融合,为县域经济发展注入强劲动力。



▲职工冰雪趣味运动会上选手参加拉雪圈项目。  
王凯 本报记者 刘奥琪 摄

■1月15日,哈尔滨冬捕喜迎今年首个“红网”,一网收获鲜鱼23万斤,最大个体超30斤。当地坚守“捕大放小”传统,维护水域的生态平衡,保障渔业的可持续发展。

本报记者 丁研 刘奥琪 摄

吉林省松江东路小学——

## 在孩子心中种下科技种子

本报记者 李婷 姜岸松

## 笃行育人 护航成长

在吉林省松江东路小学,无人机凌空绘彩、“水火箭”呼啸升空和孩子们在实验室专注操作的身影,构成了最美的科技图景,也是这所学校加强科技教育的生动写照。

近年来,该校积极响应国家加强中小学科技教育的号召,以“激发科学兴趣、涵养科学精神、提升创新能力”为目标,构建起“课堂筑基、活动延伸、资源融合、竞赛提质”四位一体的科技教育体系,让科学探究的种子在校园生根发芽,开花结果。

推进教学改革,让科创种子生根发芽。

学种子随时发芽的生态雨林。”

实践活动搭台,让科创热情在体验中升温。学校精心策划系列实践活动,搭建“普及+探究+展示+竞技”的全链条成长平台。在以“航天筑梦,科技向未来”为主题的校园科技节上,无人机、“水火箭”和脉冲炮等实验震撼亮相,瞬间点燃全校师生的科学热情。他们依托“馆校合作”机制,让学生走进吉林省科技馆,在“力与运动”“光影科学”等展区,亲手操作互动展品,解锁科学奥秘。在“科普讲坛”上,学生们化身“小科学家”,分享养蚕实践观察日记等,完整呈现“观察—记录—探究—分享”的科学实践闭环。有学生兴奋地说:“亲手操作的过程太奇妙了,原来科学离我们这么近!”

融合资源,让科创合力在协同中凝聚。学校主动打开“围墙”,践行家校社协同育人理念,构建开放融合的科技育人生态。2025年3月,学校聘请吉林省科技馆副馆长担任科学副校长,同时聘任四位专家为校外科技辅导员。专家团队定期开展《和AI做朋友》等专题微讲座,带来前沿科技资讯。学校还精准对接高校优质资源,邀请北京大学理学院师生开展科普活动。“等离子炮”“提取水果DNA”等趣味实验被搬进小学课堂。“科普大篷车”入校活动带来20余件互动展品,让学子们与前沿科技实现了零距离接触。有家长欣慰地反馈道:“孩子不再沉迷手机,总爱琢磨小发明、小创造。”

2025年,该校学生在科创赛场捷报频传:在世界机器人大赛中有14人次获奖;在第39届吉林省青少年科技创新大赛中,有9人斩获省级奖项;在第19届吉林省青少年模型竞赛等活动中,累计获奖数十人次。获评“吉林省信息科技骨干教师”的张子济说:“每个孩子心里都有一颗科技的种子,我们要做的是为它们浇水、施肥,等待这颗种子长成参天大树。”

## 让“无烟”成为城市新风尚

长春经开区卫生健康局组织开展控烟主题宣传活动

## 培树新风尚 文明月月行

本报讯(记者吴茗)1月15日,长春经济技术开发区卫生健康局组织经开区疾控中心与会展社区卫生服务中心联合吉林省中医药科学院第一临床医院戒烟门诊举办了一场主题鲜明的公共场所无烟月宣传活动。活动现场吸引了众多前来就医的市民驻足参与,通过面对面的科普讲解、专业的戒烟咨询和丰富的宣传资料,将烟草危害知识和科学戒烟理念传递到群众身边。

在吉林省中医药科学院第一临床医院的戒烟门诊内,医生正耐心地向一位咨询者讲解:“烟草烟雾中含有数百种有害物质,至少70种致癌。长期吸烟不仅极大增加肺癌、喉癌等多种癌症风险,还会降低血液携氧能力,是导致心脑血管和呼吸系统疾病的危险因素。”听了医生详细而专业地解释,前来咨询的患者感慨道:“以前只知

道吸烟有害,但没想到危害这么严重,这次回去一定要下决心戒烟。”

与此同时,在医院门诊大厅,医务人员设立了宣传咨询台,向来往市民发放图文并茂的戒烟宣传手册,围绕烟草对健康的致命危害、二手烟对家人尤其是儿童和孕妇的影响,以及相关的控烟政策法规进行生动科普。活动现场特别依托戒烟门诊这一专业资源,为有戒烟意愿的市民提供初步评估和个性化的干预指导建议。不少市民在了解情况后,不仅自己表示要戒烟,还要劝诫家人,共同营造家庭无烟环境。

长春经济技术开发区疾病预防控制中心副主任曲静在现场介绍:“我们将持续依托吉林省中医药科学院第一临床医院国家级戒烟门诊,为辖区内有戒烟需求的市民提供包括简短干预、行为指导、药物辅助等在内的个性化、专业化戒烟服务,努力把科学的戒烟支持送到百姓身边。”她还表示,控烟宣传教育是一项需要长期坚持的工作。经开区每年都会策划组织一系列形式多样、群众喜闻乐见的主题活动,例如深入社区的控烟科普讲座、在校园开展的禁烟主题宣传教育活动,以及线上控烟知识问答竞赛等,旨在不断拓宽宣传覆盖面,增强社会影响力,让“吸烟有害健康”“拒绝二手烟”的观念真正深入人心,让追求“无烟生活”成为一种社会新风尚。

据了解,经开区卫健委以“健康长春”建设为目标,大力推进无烟党政机关建设,通过宣传与制度约束,引导干部职工带头控烟戒烟。

球治理倡议,旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。中国将始终站在历史正确一边,以人民之心为心、以天下之利为利,同各国一道推动构建人类命运共同体。

王毅参加上述活动。

## 文化中国行·百年剧场 焕然新“声”

穿越时空的“经典对话”

### 吉林省音乐厅奏响中外名曲

本报1月16日讯(记者王丹丹 孙菲菲)今晚,吉林省音乐厅弦乐和鸣,琴音悠扬,中外名曲交响音乐会在此上演。施特劳斯家族的传世经典与中国乐曲的红色旋律在这座全新启用的艺术殿堂激情碰撞,为广大观众献上一场融汇中西的听觉盛宴。

本场音乐会精选十余首中外经典名曲,曲目编排独具匠心。施特劳斯家族欢快活泼的波尔卡和优美动人的圆舞曲像来自维也纳的春风,为吉林的冬夜带来清新暖意。《农民波尔卡》的轻快旋律像农人在田埂上踏歌;《维也纳森林故事圆舞曲》的悠扬似森林里的鸟鸣;《蓝色多瑙河圆舞曲》的深情如多瑙河的流水,不远万里,穿越时空,来到北国春城。

随后奏响的《钢铁洪流进行曲》雄浑磅礴、铿锵豪迈,让现场观众心潮澎湃、热血沸腾。《我的祖国》深情婉转、恢宏壮阔,旋律中流淌出的浓烈家国情怀引发全场共鸣。这些经典作品,不仅是一次跨越地域的文化对话,更是一卷以乐声绘制的心灵图景,承载着对艺术之美的追求与对新年的美好祝愿。

本场音乐会由吉林省交响乐团演奏,青年指挥家孙一行担纲指挥。第一次在吉林省音乐厅演出,孙一行很是兴奋。他说:“这里的舞台设计与音响设计特别棒,可以与世界一流音乐厅媲美。相信在这里演出,能给观众带来不一样的听觉感受。”吉林省交响乐团首席张彤彤也兴奋地说:“经过几场演出的磨合,乐团与音乐厅默契越来越好。每次来这里演出,我们既兴奋又感动,希望未来可以在这里创造出更多更好的声音献给大家。”

音乐会在高潮中落幕,现场掌声经久不息。第一次到此观看演出的长春市民刘晴意犹未尽地说:“音效太好了,每个音符都仿佛敲击在我的心上,再配合音乐厅富有历史韵味的建筑特色,这场音乐会简直是视觉和听觉的双重享受。”

## 汇聚数字动能 共拓网络新程

### 我省网络市场服务促进会成立

本报1月16日讯(记者叶爽)今天上午,以“融势向新·网赢未来”为主题的吉林省网络市场服务促进会成立大会暨首届吉林省网络市场行业峰会在长春举行。政府部门相关负责人、行业专家、电商平台代表及省内重点企业代表共200余人参会,共话数字时代吉林网络市场规范发展与合作新机遇。

促进会的成立,标志着我省网络市场步入规范协同发展新阶段。会上,同步启动“2026年全国网上年货节·吉品荟萃”直播带货活动,旨在聚合吉林优质特色产品,借力电商新业态推动“吉品”出省出海,助力乡村振兴与消费升级。

峰会聚焦政策导向与行业前沿。专家深入解读网络市场监管政策与发展趋势,为企业合规经营、长远发展提供参考。多家国内主流电商平台负责人分享了年度战略规划,并结合吉林产业特色,提出专项合作方案与资源支持计划,助力省内企业精准触网、拓展国际市场。

在随后举行的圆桌论坛上,嘉宾与企业代表围绕“2026年网络市场趋势与吉林省企业机遇”展开深度对话,探讨如何发挥吉林农业、文旅、制造业等特色产业优势,借助网络市场加快品牌提升、渠道融合与业态创新,将数字经济势能转化为高质量发展新动能。

本次大会搭建了政企学研高效对接的平台。未来,吉林省网络市场服务促进会将发挥凝聚行业力量、加强行业自律的关键作用,积极推动数字经济与实体经济深度融合,为吉林全面振兴持续注入数字新动能。

## 高质量发展答卷·最美“新农人”风采

### 岁末棚间守“春芽”

——记“新农人”王永根

本报记者 任胜章 闫虹瑾

东北的冬天,山里寒气砭骨。在桦甸市二道甸子镇青山绿水山野菜种植家庭农场的一处日光温室大棚里,王永根正俯身查看一片刺嫩芽的长势——嫩芽顶着寒气,在恒温恒湿的环境里悄然舒展。

棚外白雪覆盖着2000余亩种植基地,棚内却已是绿意盎然。“这批芽菜赶在春节上市,价格能翻两番。”他搓了搓沾着泥土的手,语气里满是笃定。

这位高级农技师,用十年光阴完成了一场“逆向生长”:将大山里季节性极强的山野菜、中药材,通过技术驯化与模式创新,变成四季生金的“常青产业”。

2013年,在外打拼多年的王永根毅然返乡。吸引他的,是山里人眼中“不值钱”的刺嫩芽、蒲公英、五味子。“它们不是野草,是沉睡的宝贝,缺的是唤醒它们的技术。”

驯化之路始于最微小的种子。野生山野菜种子发芽率不足30%,他泡在试验田里,上千次尝试后,摸索出“低温层积+温汤浸种”的诀窍,将发芽率稳定在85%以上。中药材育苗成活率低,他推行“基质育苗+壮苗移栽”,成活率提高近50%。十年间,这位曾经的“门外汉”写满了几大本技术手册,成了持证的高级农技师,更让大山里的野生资源有了标准化的“出生证”。

“技术不是锁在柜子里的证书,要变成农户口袋里的真金白银。”王永根牵头成立合作社,提供从种子处理、田间管理到保底回收的全链条“护身符”。他建起标准化育苗基地,统一提供处理好的种子和壮苗;组建技术指导队,手把手教滴灌、配肥;打造“反季节温室大棚+秋季保底回收”模式,让农户敢种、稳赚。

冬日大棚是他的“王牌”。通过精准控温控湿,刺嫩芽、大叶芹等山野菜在元旦、春节错峰上市,售价高出旺季2-3倍。目前,200余株日光温室排布山间,辐射带动3个乡镇12个村,每户年均增收4-6万元。

“头雁”振翅,带出群雁齐飞。十年坚守,王永根不仅带动产业,更带动了人。他定期举办免费培训班,编写“方言版”技术手册,累计培训超2000人次。在他的影响下,5名返乡青年加入合作社,引入电商直播,让山货出深山;多位脱贫户通过参与管理实现稳定就业。

棚外岁暮天寒,棚内春意已驻。王永根仔细调节着滴灌阀门,细心盘算着开春要试种的新品种。“乡村振兴,最终振兴的是人和希望。”他望向远处覆雪的山野。那里,被他“驯化”的春天,正在一个个大棚里,提前抽芽吐绿。